# 闯新路 出精品 创实效

-我省环境资源审判工作高质量发展纪实

本报记者 赵梦卓 通讯员 滕雨姗

## 法令经纬

如同一张精心编织的守护网,一项覆 盖全省的司法创新悄然铺开。

2022年9月,吉林省高级人民法院指 定吉林省长春铁路运输中级法院长春环 境资源法庭和10家基层法院集中管辖全 省环境资源刑事、民事、行政案件及其他 公益诉讼案件,构建吉林省环境资源"1+ 10"案件管辖机制。

3年来,吉林省环境资源指定管辖法 院深入贯彻习近平生态文明思想和习近 平法治思想,牢固树立和践行"绿水青山 就是金山银山"理念,为打造美丽中国吉 林样板和加快建设生态强省提供司法保

这道由司法力量构筑的生态屏障,宛 如一位忠诚的"法治卫士",为吉林大地的 每一片黑土、每一汪湖水、每一缕清风提 供专业而有力的守护。

#### 深耕主责主业

#### 持续释放"1+10"管辖机制效能

"1+10"指定管辖法院以执法办案为 核心,3年来依法公正审理各类环境资源 案件5297件,助力打赢污染防治攻坚战、 促进资源有效利用。坚持罪刑法定原则, 依法严厉打击污染环境、非法采矿等犯罪 行为,审结刑事案件1899件。

坚持"治罪"与"治理"并重理念,准确 适用宽严相济刑事政策。珲春林区基层 法院在审理被告人王某某盗伐林木案中, 在从重处罚其盗伐国家公园内林木行为 的同时,因王某某自愿认购林业碳汇修复 生态环境,对其从轻处罚。

严格贯彻损害担责、全面赔偿原则, 妥善审理涉环境资源的相邻纠纷、侵权纠 纷、农林牧渔承包合同纠纷等民事案件 2196件,保障人民群众环境资源权益。

延边铁路运输法院对夜间制造噪声 影响他人生活的侵权人,依法发出诉前禁 止令,有效保障人民群众宁静生活权益; 长春环境资源法庭在审理相邻采光纠纷 中,为降低当事人诉讼成本,驱车300多公 里到现场勘验,根据日常生活经验确认存 在采光、日照不利影响,最终促进双方和 解,修复邻里关系。

充分发挥行政审判功能,依法支持 监督行政机关履行职责,审结行政案件

四

老友纠



长春铁路运输中级法院干警前往吉林某农业科技有限公司所在地,为因种子质量问 题导致玉米减产的59名农户发放赔偿案款。

1202件;坚决维护生态环境公共利益, 审理检察机关、行政机关提起的各类生 态环境公益诉讼、生态环境损害赔偿诉 讼 63 件。

长春环境资源法庭在审理的首例生 态环境损害赔偿诉讼案件中,细致审查因 交通事故导致危险化学品泄漏的污染是 否属于保险公司免责条款中的"污染",促 使保险公司自动履行判决。

#### 坚持公正司法

#### 全面提升环境资源审判能力水平

长春环境资源法庭以高质量发展为 目标,不断提升审判队伍能力与审判现代 化水平,发挥专业化审判优势。完善专业 化审判机制,推动"三审合一"从物理整合 走向化学融合。

借助"外脑"力量,建立环境资源专业 人民陪审员库,聘请117名专业陪审员,发 挥专家辅助人制度作用,创新适用生态环 境技术调查官制度。临江市人民法院在 审理噪声污染责任纠纷案中,在丧失鉴定 条件的情形下,参考专家意见及其他在案 证据合理确定损失数额,促进破解环境司 法鉴定供给不足等难题。

锻造环境资源司法铁军,长春环境资 源法庭党支部被评为"2024年省直机关

'四强'党支部"。强化"精品工程"培育, 以"长春环境资源审判论坛"为主要载体 和平台,不断锤炼专业化水平,"1+10"指 定管辖法院共取得各类精品成果70余项。

#### 聚焦重点领域

#### 服务吉林生态文明建设工作大局

长春环境资源法庭以吉林自然和人 文资源禀赋为切入点、着力点,全力推进 生态环境跨地域、全方位保护。

在黑土地保护方面,制定《"黑土地司 法保护工程"实施方案》,构建黑土地全面 保障体系。在文物和文化遗产保护方面, 与文旅部门、检察机关等联合签署《关于 建立文物和文化遗产保护协作机制的意 见》,织密文物和文化遗产保护网。长春 铁路运输法院在审理张某、王某盗挖古文 化遗址案中,认为二被告人构成盗掘古文 化遗址罪,判处有期徒刑5年并处罚金,追 回国家二级文物1件、三级文物4件,交由 吉林省博物院保存。

在守护生物多样性方面,加入国家公 园司法保护协作联盟,1篇案例入选国家 公园司法保护典型案例;共建长白山生物 多样性保护府院联动机制,共同保护长白 山生态系统、生物物种和生物遗传资源。 在流域保护方面,在松花江、鸭绿江、图们 江、东辽河等流域构建全方位、多层次的 生态环境跨区域司法保护协作机制,多维 度发力护航"绿色生态"。

#### 坚持协同联动

#### 推动形成环境司法保护合力

长春环境资源法庭与全国其他7家环 资法庭一体推进美丽中国建设。与自然 资源等行政执法部门联合开展府院联动、 "以庭代训"、专题培训等活动,凝聚环境 保护执法与司法合力。

同时,"1+10"指定管辖法院贯彻恢复 性司法理念,建立生态环境修复基地23 个,持续深化补植复绿、增殖放流等责任 承担方式的适用,推动受损生态环境及时 修复。讲好生态环境司法故事,开展普法 宣传百余次。

#### 记者手记:

从沃野千里的"金色"粮仓,到冰天雪 地的"银色"世界;从彪炳史册的"红色"血 脉,到开拓进取的"蓝色"画卷,再到生机 盎然的"绿色"家园——这幅徐徐展开的 "五色吉林"新图景,每一笔都离不开法治 的坚实勾勒。

3年来,吉林省环境资源指定管辖法 院聚焦主责主业,在审判理念、机制创新 和司法实践上积极探索,努力为吉林的绿 色转型和高质量发展提供坚实的法治保 障。

吉林环境资源审判的探索与实践,正 是将"绿水青山就是金山银山"的理念,转 化为生动司法的具体写照。它不仅是环 境违法者头顶的利剑,更是美丽吉林建设 身后的盾牌。

展望未来,随着司法保护的持续发 力,这片黑土地上的生态底色必将愈发鲜 亮,为子孙后代留下一个天更蓝、山更绿、 水更清的美丽吉林。



闻 ● 时政频道"更多信息





近日,吉林通化 边境管理支队太平 边境派出所的"田间 警务"服务队,利用 执勤备勤间隙,组织 民警走进大山、走入 田间,开展助农护参 保秋收攻坚战。挖 参、采摘、筛选、打 包,在集安市麻线乡 江口村六组,随着翻 土机第一轮翻耕,民 警与参农们流水作 业,一批批相互交织 的金黄色园参显露 出地面,好一幅丰收 景象。

郑博文 王植 摄

#### 本报讯(张黎 记者王子阳)近日,临江市人民法院临江人 民法庭成功执结一起委托合同纠纷案件,从立案到执行完毕仅 用时24小时。这起案件不仅展现了"法庭速度",更切实将"纸 面权益"转化为"真金白银",生动诠释"如我在执"的司法理念。

该案中,申请人老贾与被执行人老陈本是相交多年的朋 友,因委托合同产生的纠纷无法自行协商解决而诉至法院。经 临江人民法庭主持调解,双方已达成具有法律效力的调解协 议。然而,到了民事调解书约定的履行期限,被执行人老陈却 未如约向申请人支付5万元欠款。无奈之下,申请人老贾向临 江人民法庭递交强制执行申请。

执行案件承办人在收到案件后,第一时间仔细研判案情 敏锐地捕捉到此案的关键点——双方有深厚友情基础且矛盾 并非不可调和。为实现案结、事了、人和的效果,执行案件承办 人摒弃简单强制的路径,决定将"以温情促和解,以沟通促履 行"作为本案执行方式。

收案后,案件承办人第一时间联系双方,着重对被执行人 老陈进行耐心劝解和思想疏导。案件承办人在沟通中不仅释 明法理,更以"如我在执"的态度进行换位思考,让被执行人老 陈深刻感受到司法裁量的温度以及其不当行为对情谊、信誉的 侵蚀。

立案次日,被执行人老陈便筹集了5万元现金主动送至法 院,履行其全部还款义务。收到久违的欠款,申请人老贾动容 地说道:"谢谢法庭,这么快就把钱追回来,还把我们老哥俩的 心结给解开了。"

## 打造一体化司法服务新模式

本报讯(林乐强 记者王艺博)"没想到不 用来回奔波,在家门口就立上了案,还顺利拿 到调解书,法院的服务真是太贴心了!"汪清县 某村村民老张手持刚送达的法律文书,感慨地

此前,老张等71名村民因村委会多年拖欠 修路借款,陷入"维权难、耗时长"的困境。近 日,汪清县人民法院通过"巡回立案+示范诉讼+ 批量调解"一体化司法服务模式,化解了群体性 民间借贷纠纷。

由于该村地处偏远山区,交通不便,往返需 耗费大量时间和经济成本,汪清县人民法院迅 速启动巡回立案机制,组建专项立案团队,携要 素式起诉状驱车前往该村,提供"上门立案"服

立案团队在村委会设置临时工作点,逐户 接待村民,指导填写诉讼材料、核对证据清单, 并细致解答关于诉讼时效、举证要求等法律问

题。仅用一天时间,71起案件的立案手续全部 完成,切实做到"司法服务送上门,群众立案不 出村"。

立案后,汪清县人民法院经审查认为,该批 案件事实清楚、权利义务关系明确、争议不大, 均属于适宜适用小额诉讼程序的简单民事案 件,并决定选取一例具有代表性的案件启动"示 范诉讼+速裁快审"程序,为该类纠纷的化解提 供裁判参考。庭审中,法官围绕借款事实、金额 认定及利息计算等核心问题,精准引导当事人 举证、质证,压缩庭审时长,平均每案用时不到 20分钟,当庭宣告判决。村委会对该裁判结果 表示认可,该案从立案到审结仅用时2天。

近年来,汪清县人民法院坚持以人民为中 心,以群众需求为导向,主动延伸司法审判职 能,落实司法为民举措,全方位优化诉讼服务功 能,强化矛盾纠纷化解,群众的司法获得感和满 意度不断提升。



白石山林区基层法院执行局充分发挥职能作用,积极优化辖区 营商环境,通过聚焦中小微企业的司法需求、"面对面"普法、"点对 点"答疑,为中小微企业健康发展保驾护航。图为该法院干警在小微 企业进行走访调研。 李广友 摄

### 田间地头"警"色浓

本报讯(记者刘巍)为保障农户"颗粒归仓"、秋收安全有序,白 山边境管理支队临城边境派出所聚焦农户实际需求,主动将警务工 作延伸至田间地头,以"护安全、防诈骗、解难题"三大务实举措,织 密护航网。

针对农户"早出晚归、农机农具分散存放"的特点,该派出所创 新调整巡逻模式,开启"错峰值守+定点服务"双保障。

每日清晨5时,天刚蒙蒙亮,民警便驾驶警车沿乡村主干道、田 间小道开展首轮巡逻,重点排查农机违法载人、秸秆堆放防火隐患, 逐车检查收割机刹车、灯光等关键部件,反复叮嘱驾驶员"载粮不载 人,安全第一条"。傍晚6时,农户陆续返程时,民警又沿着农机归途 巡查,对田埂边未上锁的犁、耙等农具,细心贴上"请及时收回,注意 防盗"提示条。

同时,该派出所结合近期"虚假粮食收购""涉农补贴冒领"等高 发骗局,将反诈宣传"搬"到田间地头,用农户听得懂、易接受的方式 筑牢资金安全防线。

"大伙儿别信'高价收粮、先付500元定金'的说法!前阵子邻村 老周就被骗了,定金没拿到,两车玉米也打了水漂!"

在东沟村玉米地旁,民警踩着泥地、捧着案例海报,用地道方言 拆解诈骗套路。遇到正在捆玉米的农户,民警还会递上印有"防骗 要点"的宣传手册,反复强调"售粮选村里推荐的正规收购点,有人 要银行卡号领补贴,先给村支书打电话核实"。"有民警在田间巡逻、 路口疏导,咱收粮、卖粮都踏实!"看着自家满囤的玉米,辖区农户李 大叔笑着说。

#### 法润校园 共育未来

本报讯(记者董鹏宇)为进一步推动青少年法治宣传教育工作走 深走实,强化学生的法治观念与自我保护意识,全力营造尊崇法律、 学习法律、遵守法律、运用法律的良好校园氛围,近日,吉林市昌邑区 "法润校园,共育未来"法治教育联合行动启动仪式在吉林市昌邑实 验学校举行。

活动中,一堂别开生面的《"未"爱护航,逐梦未来》主题法治教育 课,为同学们开启了一场精彩的法治之旅。

法治课由吉林市昌邑区人民检察院第四检察部主任薛景文携手 第一检察部"白帆未检"团队精心打造。课程主题聚焦于民法典"如 何守护我们的一生",让法治教育紧跟时代步伐。

课堂上,薛景文用生动形象的语言、贴近生活的典型案例,深入 浅出地阐释了民法典在不同年龄阶段赋予公民的权利与规定的义 务,深刻揭示了民法典作为"社会生活的百科全书"的重要意义。同 学们全神贯注,对讲授的法律知识表现出浓厚兴趣,踊跃参与互动问 答,现场气氛十分热烈。

#### 化解纠纷 助力合作

本报讯(郑钧元)近日,长春市九台区人民法院精准发力,成功 调解一起涉及企业之间的合同纠纷案件,不仅高效化解了双方矛 盾,更守护了企业多年积累的合作情谊,为优化区域营商环境注入 司法温度。

前不久,原告省内某农业科技发展有限公司与被告辽宁某农业科 技有限公司此前达成合作,由被告为原告提供稻田画设计施工及技术 指导服务。原告对稻田画品质提出明确要求,希望通过主题鲜明、内 容饱满的呈现效果,充分彰显企业实力。然而,项目推进过程中却遇 到问题,观景塔实际高度仅4米,被告多次评估后认为,受此高度限 制,无法完全实现原告期望的多重设计要素,双方就此陷入分歧。

为推动合作落地,双方曾持续协商近两个月,始终未能达成一 致。被告最终以"设计要求超出实际执行能力"为由提出终止合作, 基于双方常年合作基础,提议扣除已产生的设计费、种子费后,剩余 款项留作次年项目预付款。这一方案未获原告认可,原告坚持要求 全额返还剩余钱款,协商陷入僵局,遂向九台法院提起诉讼。

在法官的耐心疏导下,双方逐渐放下对立情绪,重新审视争议 焦点。最终,双方达成和解协议,被告当场通过移动支付向原告足 额转付剩余款项,同时明确未来将继续深化合作。调解结束时,双 方负责人共同向法官致谢:"多亏法官的专业调解,既解决了眼前问 题,又保住了我们多年的合作关系。"



近日,敦化林区基层法院立案庭法官走进敦化市森林消防大 队,开展普法宣传活动,通过PPT演示与案例解析,将专业法律知识 转化为通俗易懂的内容,并介绍了针对特殊群体的代书服务、批量 化解矛盾纠纷等便民措施。这是法官在耐心解答消防员提出的具 体问题。 程世文 张园 摄